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Kleine Anfrage gem. § 19 Abs. 1 Geschäftsordnung des Rates 
Ihre Anfrage betr. Kosten der Unterbringung von Flüchtlingen in einer privaten Containeranlage in 
der Nähe des Bornheimer Friedhofes / Nähe Bundesbahn 
 
 
Sehr geehrter Herr Breuer, 
 
Ihre o.g. kleine Anfrage vom 15.02.2019 beantworte ich wie folgt: 
 
Frage: 
 
Wie viele Flüchtlinge sind in Summe in der angemieteten Containeranlage untergebracht worden 
und zeitlich von wann bis wann wurde diese Unterkunft genutzt? Bitte genaues Datum angeben. 
 
Antwort: 
 
In der Zeit vom 03.11.2015 bis 31.10.2016 wurden in der Wohncontaineranlage der Firma Ritter 
ein bzw. zwei Riegel für die Unterbringung von Asylbewerbern genutzt. Dort waren bis zu 150 
Personen untergebracht. Die Nutzung eines Riegels endete vertragsgemäß am 10.04.2016, der 
andere Riegel wurde zum 31.10.2016 aufgegeben. 
 
Frage: 
 
Wie hoch waren die Gesamtkosten für Miete, Containereinrichtungen (Möbel, sanitäre Einrich-
tungen (z.B. Küchen, Waschbecken, Duschen, Waschmaschinen etc.), SAT-Anlagen, Telefon, 
Brandschutz, Internet, Heizung, Wasser, Abwasser, Versicherung, Fluchtwegkennzeichnung, 
Wachdienste, Versorgung mit Essen etc.. Bitte Einzelkosten nennen. 
 
  

28.03.2019 
 
 
Herrn 
Paul Breuer 
St.-Georg-Str. 20 
53332 Bornheim 
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Antwort: 
 
Kosten Container 11/2015 bis 10/2016 
 

Sachkonto, Bezeichnung Erläuterung Aufwand in € 

522100  Strom    52.654,24 

522700  Wasser    4.305,32 

522800  Abwasser    4.305,33 

523100  Unterhaltung Gr. + Geb.   26.416,68 

523110  Wartung Gebäudetechnik    245,74 

523300  Unterhaltung technische Anlagen   53.722,85 

523700 Bewirtschaftung Grundstück + Ge-
bäude   790,21 

523710  Abfallentsorgung     45.814,64 

523720  Gebäudereinigung    126.043,98 

523800 GWG (Geringfügige Wirtschaftsgü-
ter) 

Betten, Matratzen, Bettwä-
sche, Waschmaschinen, 
Trockner u.a 

20.000,41 

529100 Sonstige Sach- und Dienstleistun-
gen 

Wachdienst, Betreuung durch 
Malteser, Flüchtlingssozialar-
beit Zeitarbeit, Verpflegung 

1.522.042,66 

542100  Miete/Pacht    282.265,55 

542110  Mietnebenkosten    49.705,47 

542700  Prüfung, Beratung Rechtssachen                      876,14 

543500  Telefon    16,07 

544700  Sonstige Rückst. Herrichtung Stromzufuhr u.a. 9.355,45 

 
Aufwand gesamt: 2.189.205,29   

   
Frage: 
 
Was ist nach Beendigung der Nutzung mit den von der Stadt Bornheim eingebrachten Einrich-
tungen bzw. Einzelteilen geschehen? Wurden sie herausgenommen, sind sie in der Containeran-
lage kostenfrei verblieben oder wurden sie vom Vermieter mit welcher Kostenbeteiligung über-
nommen und auch bezahlt? 
 
Antwort: 
 
Das von der Stadt Bornheim für die Ausstattung der Wohncontainer erworbene Inventar (Betten, 
Matratzen, Tische, Stühle, Waschmaschinen, Trockner, Heizlüfter) wurden nach Ende der Nut-
zungsvereinbarungen aus der gemieteten Unterkunft Am Ühlchen entfernt und – abhängig vom 
damaligen Bedarf - sofort in anderen, städtischen Gemeinschaftsunterkünften weiter verwendet 
oder bis zum weiteren Gebrauch in den beiden städtischen Möbellagern zwischengelagert.  
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 
(Wolfgang Henseler) 
Bürgermeister 
 


